殷行街道2018年"居民自治十佳项目"出炉

# 培树典型 共享自治成果

■记者 张蓓

日前,殷行街道召开2018年居 民自治十佳项目评审会,经过前期 项目申请、预审、推荐、微投票等环 节遴选出的15个优秀自治项目,在 现场以微型情景剧、三句半、短视频 等形式进行汇报展示

在对主评审团现场打分、大众 评审团现场投票、前期网络投票情 况进行汇总后,开鲁一村的"书香午 后虹茶"等项目荣获殷行街道2018 年"居民自治十佳项目"。

### 打造温馨的"睦邻之家"

城市方园9号楼底层的公共区 域原本被随意停放非机动车、堆放 旧物杂物,由于空间小,过道窄,一 些住户很担忧,"乱堆物既影响环境 卫生,又存在安全隐患,一旦引起火 灾,后果不堪设想。"为了彻底改善 这一情况,楼内的热心居民自发成 立了自治小组,通过对这方小小空 间的彻底清理和重新装扮,将其打 造成一个公共活动空间,让楼道从 原本的"停车场""堆物场"华丽转身 为"睦邻会客厅"

在布置会客厅的过程中,居民 们自筹资金,买来涂料、刷子等,挽 起袖子粉刷墙面;还有热心的居民 搬来了自家的绿植、盆景;大家集思 广益,一钉一锤亲手拼装会客厅的 家具。如今,"9号睦邻会客厅"已成 为承载邻里温情的一隅。大家在闲 暇之余,聚坐于此读书看报、下象棋 学编织、聊家常谈心事,居民们都 说,"我们聚的是缘分,聊的是舒心, 玩的是开心!"

不仅如此,项目还激发了居民 们的自治热情,楼组志愿者在"睦邻 会客厅"针对高空抛物开展了"百户 签名"活动,"拒绝高空抛物,做文明 居民"承诺书签名率高达80%,自此 高空抛物现象大大减少;对住户开 展"垃圾分类我行动"宣传。"睦邻会 客厅"在探索楼组自治方式、建立自 治管理机制的过程中,鼓励居民走 出家门,积极参与社区建设,为睦邻 家园建设提供了可复制、可推广的 自治模式和经验。

通过激发居民自治活力,越来 越多自治项目在社区"开花结果": 国二(1)睦邻楼组自治小组坚持党 建引领,在短短两年多时间内,实现

了38个楼组"零堆物"的同时,还形 成了温馨和睦楼、绿色互助楼、消防 安全楼、安全祥和楼等特色楼道,楼 道内的"软环境"得到了显著提升。 城市庭园的物业公司负责小区的垃 圾清理、车辆管理、治安巡逻;业委 会提供小区硬件设施维护、维修保 障;居委会负责发动楼组长、志愿 者、党员骨干等,让他们一起参与小 区治理,形成了"三驾马车"同管共 治的良好局面。国二(3)居民区的 "自治达人"们把分散的多个特色群 团组织凝聚到一起,形成"睦邻1+1+ x"的自治模式。

### 共建和谐的"熟人社区"

居民区中"读书读报"这种类型 的学习团队有不少,但如何做出特 色,从更深层面让居民受益、有获得 感? 去年1月,一支新型的学习小 一"书香午后虹茶"在开鲁一村 应运而生。除了常规的读书活动, 该小组成员还自发开设了政治经 济、生活健康、礼治道德、文学艺术 等类别的专题讲座,并开创性地与 驻地文化场馆对接,不断提升团队 成员的读书学习体验,在阅读中增 进居民之间的交流与感情。

"在阳光灿烂的午后,我们沏 壶茶,一起品书香,交流书中的精 彩片段。在互动环节,我们畅谈家 长里短,分享社区治理新招,助推睦 邻家园建设。"该小组相关负责人告 诉记者,值得一提的是,每次团队活 动尾声都有一个特别的板块"献一 计",成员们从楼道美化、垃圾分类 等多方面提出意见建议,为居民与 居委会充分了解社情民意搭建了

此外,殷行街道睦邻中心的晨 光太极拳队以太极为"媒",坚持每 天一练一交流;民星一村睦邻点"侨 之家书画艺术班"多次为社区举办 "反腐倡廉""珍爱家庭"等主题书画 展……如今,活跃在各居民区的群 众活动团队已成为居民参与社区治 理的重要载体,在凝聚民心、推进居 民自治、共建"熟人社区"中发挥着 巨大作用。





上海理工大学附属初级中学学生正在表演情景剧《垃圾分类新时尚》。

上海理工大学附属初级中学多措并举

■记者 张蓓 文/摄

本报讯"可回收是蓝色,有毒 有害是红色,厨余垃圾是棕色,其 他垃圾是黑色。"将一句简单的垃 圾分类口诀,融入一个充满趣味 的情景剧,让垃圾分类知识更加 深入人心。3月19日,上海理工 大学附属初级中学以青春公益行 系列活动为契机,向学校师生宣 传垃圾分类知识和环保理念。

活动现场,初一年级的学生带 来了自导自演的情景剧《垃圾分类 新时尚》,校方为"环保小卫士"授

牌,街道、家长、教师、学生代表-起签订了《垃圾分类工作项目责任 书》,鼓励大家从小事做起,积极践 行垃圾分类"新时尚"。此外,上海 理工大学的"大学生讲师团"受邀, 从医疗器械、环境保护两方面开展 了宣讲。

该校大队辅导员浦文瑜告诉 记者,此前,学校已开展了一系列 垃圾分类工作:对垃圾桶、垃圾厢 房等硬件设施更新改造;各个班 级设立环保志愿者,不定期对班 级的垃圾分类情况进行纠错、监 督和检查,时刻督促师生在日常

生活中养成垃圾分类的习惯。学 校还通过定期开展升旗仪式、公 益讲座、主题班会等,宣传垃圾分 类的理念和做法,让垃圾分类意 识扎根于孩子们的心中。下一 步,学校将不断加强与共建高校 的沟通联动,加强对资源循环利 用知识的普及,并结合日常宣传 教育,提升学生的环保意识。



2019年社区公益项目征集活动在四平路街道举行

# 链接公益资源 助力社区建设

■记者 毛信慧

本报讯看独角仙比武,观察一 只小鸡孵化的过程,了解"亦敌亦 友"的真菌……这些富有趣味的生 物科学活动,经常在阜新路上的睦 邻中心开展,吸引了一大批小朋友 及其家庭参与其中。

近日,2019年社区公益项目征 集活动在四平路街道举行。活动现 场集中发布了街道今年购买社会组 织服务项目的需求,以及社区公益 基金会的公益项目征集信息。一边 是20余家公益团队、社会组织现场 设摊,展示各自的公益资源和优势 项目,另一边是带着居民各种需求 前来"买菜"的街道相关部门和居委 会代表们。他们不时在自己感兴趣 的摊位前驻足,与团队负责人进行 交流。"我们想找一家擅长组织活动 的团队,协助我们在伊顿睦邻家园 设计开展一些亲子绘画、泥塑等活 动,同时每周举行一次青少年社会 实践活动,如科普、垃圾分类讲解 等。"一圈逛下来,大连西路4弄居民 区党总支书记、居委会主任徐雪蓉 的心里"有了谱"

据了解,四平路街道社区公益 基金会成立于2017年11月,是由四 平路街道等4家单位发起,区域内爱 心企业及公益人士共同组建的地方 性非公募慈善基金会。该基金会注 册原始基金200万元,资助范围包括 扶贫、济困、扶老、救孤等救助项目 以及社区公共设施改善、公益组织 培育、社区自治共治等公益项目。

成立一年多来,基金会资助和 推动了不少公益案例在四平路社区 有效实施。为了让购买方充分了解 公益力量在社区建设中取得的实 效,现场还专门设置了公益项目展 示环节。6支公益团队及社会组织 先后登场,讲述他们2018年在社区 开展公益实践的故事。其中,同济 大学设计创意学院的人人设计社区 实验室团队在伊顿公寓等小区开展 的"自然在身边"项目,将专业设计 的力量与居民自治的方式成功地融 合在一起。彩虹科学公益团队在 "社区绿行者"项目中,则采用知识 与实践相结合的方式,将大自然生 动有趣的一面呈现给孩子们。

# 长白社代会:紧扣"安全、整洁、健康"的发展目标

■记者 成佳佳

本报讯 创建1个妇女之家示范 点,新建2条健身步道,完成2个居 委会老年活动室改造……在日前召 开的长白新村街道社区代表大会 上,记者获悉,2019年,街道将紧扣 "安全、整洁、健康"的发展目标,以 创全工作为契机,加强精细化管理, 深化平安建设。

## 打好治理组合拳

前不久,在上海市打通公共文 化服务"最后一公里"立功竞赛中,长 白新村街道长白新城居委会获得"先 锋集体"荣誉称号。长白新城居委会 以P(计划)+D(落实)+C(检查成 效)+A(改进改善)的循环模式和多 方共建的途径,不断提升社区环境以 及精神文明建设成效。

"为新城人做诚心事"。秉持这 一理念,在街道的牵头下,居委会与 松花新村第一幼儿园开展共建,借 助亲子游戏将垃圾分类小知识带到 孩子们身边,同时动员家长加入垃

圾分类志愿者队伍。与银行联动, 邀请专业人士定期为居民开展金融 防诈骗宣讲,提升老年人的自我保 护意识。志愿者团队人力有限,如 何发挥楼宇内老党员的作用? 长白 新城居委会先后成立"银龄突击 队"、"妈妈秀"微信群,常态化开展 楼道整治、爱国卫生日活动,在微信 群中宣传创全小知识,为创全工作 提供有力保障

以长白新城居委会为个例,今 年街道将不断深化"一居一品"自治 项目工作模式,形成一批优秀的居 民区自治品牌;与此同时,加大政府 购买服务力度,培育类型多样、功能 丰富的社会组织,有序引导其参与 社会治理。

此外,街道将对物业自管小区 加大扶持,逐步解决自管小区的管 理难题。

# 提升健康能级

去年6月开始,长白新村社区体 育俱乐部启动"体医融合"高血压患 者运动干预项目。对自愿参与的高

血压患者进行为期6个月的运动干 预,运用前后对比法为科学研究提供 数据支撑。这是长白新村街道"体、 医、民"三者携手,共筑健康防线的一 次全新探索。

在进一步深化居民健康培训方 面,街道以居民需求为导向,打造了"剧话养生""舒心屋"等特色项 目。"这部剧里的女主人公就是因 为饮食不规律才得的胃病。"每月 10日、20日、长白新村街道社区卫 生服务中心的家庭医生团队都会 来到党建服务中心,通过剖析热门 电视剧中的相关剧情,开展健康讲 座。每周三,"舒心屋"对1000名社 区党员群众进行心理状况评估抽 样调查,通过个案咨询和心理讲 座,有针对性地提供专业心理疏导 服务

另据悉,今年街道将完成2条健 身步道、1个健身点和军工路市民公 共篮球场改造。在去年的基础上,再 打造16个健康自我管理小组,进一 步扩大爱国卫生志愿者、控烟志愿者 等健康志愿者队伍。